
立法會  ─  2012年 12月 10日  
 

2397 

 
會議過程正式紀錄 
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下午 5時正會議開始  
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謝偉俊議員 , J.P. 
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梁國雄議員  
 
陳偉業議員  
 
黃毓民議員  
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吳亮星議員 , S.B.S., J.P. 
 
何俊賢議員  
 
易志明議員  
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陳志全議員  
 
陳家洛議員  
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郭家麒議員  
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單仲偕議員 , S.B.S., J.P. 
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葛珮帆議員 , J.P. 
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缺席議員： 
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出席政府官員： 
 
政務司司長林鄭月娥女士 , G.B.S., J.P. 
 
財政司司長曾俊華先生 , 大紫荊勳賢 , J.P. 
 
運輸及房屋局局長張炳良教授 , G.B.S., J.P. 
 
民政事務局局長曾德成先生 , G.B.S., J.P. 
 
勞工及福利局局長張建宗先生 , G.B.S., J.P. 
 
財經事務及庫務局局長陳家強教授 , G.B.S., J.P. 
 
商務及經濟發展局局長蘇錦樑先生 , G.B.S., J.P. 
 
政制及內地事務局局長譚志源先生 , G.B.S., J.P. 
 
保安局局長黎棟國先生 , S.B.S., I.D.S.M., J.P. 
 
教育局局長吳克儉先生 , S.B.S., J.P. 
 
公務員事務局局長鄧國威先生 , J.P. 
 
食物及衞生局局長高永文醫生 , B.B.S., J.P. 
 
環境局局長黃錦星先生 , J.P. 
 
發展局局長陳茂波先生 , M.H., J.P. 
 
中央政策組首席顧問邵善波先生 , S.B.S., J.P. 
 

 

列席秘書： 
 
秘書長陳維安先生 , S.B.S. 
 
 
行政長官根據《議事規則》第8條向本會發言，並就議員的提問作覆。  
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行政長官答問會 

 
主席：請各位議員繼續站立，待行政長官進入會議廳。  
 
(行政長官進入會議廳 ) 
 
 
梁國雄議員：梁振英下台！  
 
 
陳偉業議員：梁振英下台！  
 
(陳偉業議員高舉標語牌離席 ) 
 
 
主席：陳議員，立即返回座位。  
 
(陳偉業議員返回座位 ) 
 
 
主席：行政長官，請發言。  
 
 
陳偉業議員：梁振英下台！  
 
 
主席：陳偉業議員，如果你再喧嘩，我便會要求你離開會議廳。  
 
(梁國雄議員站起來 ) 
 
 
主席：梁議員，你有甚麼問題？  
 
 
梁國雄議員：我想提出規程問題。讓我慢慢說。第一，我想請教特首，

今天是否就他的僭建問題舉行這個特別答問會？他向新聞界說是，聚

集在外面的新聞界要我問他。這是規程問題，因為有關的立法會會議

紀錄會反映，特首究竟有否藉此答問會就僭建作解釋 ...... 
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主席：梁議員，立即停止發言，你提出的並非規程問題。  
 
 
梁國雄議員：如果不是規程問題，那是甚麼問題？  
 
  
主席：如果你再不遵守《議事規則》，我便要命令你離開會議廳。請

坐下。  
 
(梁國雄議員坐下 ) 
 
 
主席：行政長官向本會發言。  
 
 
行政長官：主席、各位立法會議員、各位香港市民，今天我來到立法

會，在傳媒和公眾面前，回應各位立法會議員的提問。山頂物業的僭

建問題引起社會關注，我相信今天在立法會可以解答各位的有關問

題，並且交代如何完成剩餘的修復工程，以盡早釋除公眾的疑問，亦

可以讓大家重新聚焦政務。  
 
 我明白公眾對行政長官的一言一行寄予很高期望。首先，我必須

承認自己在處理僭建的過程中確有疏忽之處 ...... 
 
 

陳偉業議員：下台！下台！  
 
 
主席：行政長官，請稍停。陳偉業議員，如果你再坐着喧嘩，我會命

令你離開會議廳。請保持肅靜。  
   
 行政長官，請繼續發言。  
 
(另有議員高聲叫喊 ) 
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主席：我重複，如果再有議員違反《議事規則》，坐着喧嘩，我會立

即命令有關的議員離開會議廳。  
 
 行政長官，請繼續發言。  
 
 
行政長官：我必須承認自己在處理僭建的過程中確有疏忽之處，也曾

經交代不清，為此我再次向市民鄭重道歉，我承諾日後必定會加倍謹

慎。  
 
 關於山頂物業僭建的選舉呈請，由初審至終審法院的判決，歷時

四個半月，我所獲得的法律意見，是在案件審理期間，不容許我就事

件評論，修復工程也要暫停，令此事未能及早解決，實在非我所願。

我在司法程序完結的當天，即11月23日，按專業團隊在過去數個月得
出的意見，發表詳細書面聲明，同時亦重新啟動復修工作。至今，復

修工作已經接近尾聲。  
 
 在 2000年買入山頂物業後，我曾經為加建和改建工程特意聘請建
築師，主動向屋宇署申請，並且在獲得批准後才動工，完工後亦通過

屋宇署的檢查，無非為了嚴格遵守有關條例；但對該物業在買入時沒

有仔細檢視是否存在僭建物、入住後建造花棚及自行解決僭建等工

程，處理有欠謹慎，也容易引起誤解，我願意接受市民的批評。  
 
 自從今年 6月有報章指我家中有僭建物開始，我一直正視問題，
也願意承擔責任，並對屋宇署多次視察的要求充分配合。凡是屋宇署

認為有問題的地方，我一律盡早從嚴糾正。我完全尊重屋宇署作為執

法部門的獨立及專業判斷，上任前後，我都絕無干擾屋宇署的工作。

我過去數個月未就屋宇署關於4號屋地下低層磚牆的4封來信回覆，是
因為我獲得的法律意見認為，在選舉呈請的司法程序未結束前，我不

能評論事件，還原工程也要暫停。司法程序一結束，我除了發表聲明

交代事件，也即時指示認可人士主動約見屋宇署，跟進及處理山頂物

業有關問題的構建物，包括 4號屋地下低層的磚牆。回想起來，我應
在司法程序進行期間回信向屋宇署說明暫不答覆的原因，避免屋宇署

承受不必要的壓力。我必須再次重申，屋宇署一直不偏不倚，依法秉

公辦理，否則屋宇署不會主動查出另外數處問題。有些人士對屋宇署

的質疑，實在有欠公允，我對公務員和問責同事因而承受壓力感到抱

歉。  
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 回顧事件，我雖然從無任何存心隱瞞的意圖，但必須承認自己有

處理疏忽及交代不清之處，為此我再次向市民鄭重道歉。我承諾日後

必定加倍謹慎，繼續秉持誠信，為市民大眾服務。  
 
 今天是我上任後第三次出席立法會。我在兩個月前來立法會發言

時，表明非常重視與立法會的良性互動，希望與全體議員建立溝通聯

繫，促進行政立法關係良性互動，使利民政策措施及時全面落實，不

負市民期望。未來數年，將有相當多與社會、政治、經濟和民生問題

息息相關的政策措施需要通過，特區政府將會以開放開明的態度與議

員溝通對話，解釋立場、聽取意見和爭取支持，並重視立法會的地位、

職能和憲制權力，亦希望以香港的整體和長遠利益為重，以理性和務

實的態度，共同推動施政。  
 
 下個月我便會發表本屆政府的第一份施政報告。在施政報告諮詢

期間，我聽到很多市民對政府的期望，希望我們帶領香港解決房屋、

扶貧安老、環境與保育，以及經濟發展等各項問題，為香港、為下一

代爭取更好的發展機會。我和我的團隊及公務員同事，現正努力不

懈，草擬施政報告的內容，制訂各項與市民大眾息息相關的政策和措

施。希望今天之後，我可以集中全副精神，和市民及立法會議員共同

努力，為香港做更多實事。  
 
 多謝大家。  
 
 
葛珮帆議員：主席。特首，你作為一位專業測量師，即使不是建築測

量的專業，對僭建的警覺性亦應較一般市民為高，會以更嚴謹的態度

來檢查和處理。但是，特首卻在當時選擇隨便請朋友看看便算，這做

法令人難以理解和接受。我們認為你缺乏應有的謹慎，是很嚴重的疏

忽。行政長官在處理此事上拖拖拉拉，令公眾感到非常失望。今天我

們看到特首在此向公眾道歉，但我仍然希望特首在最短時間之內，按

屋宇署指示，完成所有清拆和復原工程。  
 
 特首，市民對你感到懷疑，主要由於你在14頁的回應聲明中，“自
爆”有 200平方呎的僭建空間。但當屋宇署檢查時，卻證實有三百多平
方呎。同時，你在沒有申報的情況下自行處理了一些僭建空間。  
 

 

主席：請議員不要作長篇發言。  



立法會  ─  2012年 12月 10日  
 
2406 

葛珮帆議員：大家都覺得特首為何會犯上這些錯誤？你可否進一步解

釋山頂大宅僭建空間，究竟是甚麼一回事？  
 
 
行政長官：主席，現在回想起來，我買入房子時，確實應該要求賣方

給我多些時間，讓我可以正式委託一位專業的建築測量師，向屋宇署

索取已經審批的圖則來核對當時屋宇的狀況。由於我當時時間不夠，

亦對有關問題重視不足，因此，只邀請一位朋友義務幫助我做這方面

的工作，以及其他與建築物有關的工作，譬如檢查有否漏水及老化問

題。回想起來，這點確實是一個疏忽。  
 
 至於所需要時間的問題，在 6月底，媒體和社會人士對該兩間屋
提出各種質疑，我需要一段時間才能不憑記憶，而是憑當時的文件和

紀錄翻查出有關資料，好好回答大家的問題，包括我該處的花園、游

泳池和車路等，是否霸佔而來的。有關這方面的問題，我在那14頁的
公開聲明中都交代了。  
 
 至於為甚麼沒有向屋宇署申報，我在剛才發言中已解釋。因為當

時在我的意識中，地下低層那道牆的入口    進入僭建的工人房和
洗衣房等的入口   是應該回復現狀的。那入口大約是一扇門那麼
闊，這是應該向屋宇署辦理有關手續來完成處理。我當時的想法是盡

快把它還原，沒有向屋宇署申報，這是一個疏忽。  
 
 至於面積的問題，大約 1年前將入口封閉後，我便一直沒有再進
去。我在封閉那空間前亦沒有量度，因此，在聲明中指面積約 200平
方呎。那空間是一個不規則的空間，所以我沒有量度到具體有多少平

方呎。  
 
 
葛珮帆議員：主席，我想特首再清楚地澄清，其實他買入山頂大宅時，

是否已經知道有僭建？  
 
 
行政長官：我買入大宅時，根據我那位專業建築測量師朋友給我的意

見，是沒有僭建的。因此，一直以來，我請媒體和各方面朋友來我家，

在家中各處地方走動、吃飯等，我都是完全開放的，亦完全沒有在屋

內有僭建這個認識。  
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何俊仁議員：梁先生，你也記得很清楚，在你宣布參選之前約四、五

個月，即2011年 5月、6月左右，你在家中招待一些記者，並透過那些
記者間接向公眾說明你的住所並無僭建。然而，事後大家才知道，原

來你的大宅有不少於 10處僭建物。至同年10月，即差不多在你宣布參
選的時候，你已築起一道牆，套用你說的話，是把密室封了。其實，

當時你最低限度已知悉有這僭建物存在，仍然是存在的，我們覺得，

你並沒有向記者開誠布公說出事實，糾正紀錄。直至參選時，你於選

舉論壇上強烈攻擊你的對手唐英年，並說：“你的僭建不單是僭建這
麼簡單，是說謊，是誠信問題”。其實，市民大眾均看到，原來你的
住所有 10處僭建物，你應該一定會知道，因為你最低限度已堵封了一
處。現在我們會覺得你是“賊喊捉賊”...... 
 
 
主席：何議員，請提出質詢。  
 
 
何俊仁議員： ......實際上，你在說這些話時其實正在欺騙市民、欺騙
傳媒和欺騙選委。你是否同意你特首這個職位是騙回來的？  
 
 
行政長官：主席，在山頂那兩個物業事後發現的僭建物，絕大多數不

是由我僭建的，上手業主在 6月底接受電台訪問時，他自己都表示了
這個看法。我確實如何俊仁議員所說，在 2011年 5月時曾邀請傳媒到
我家吃飯。正如前後多次與傳媒在家中的聚會一樣，無論在室外或室

內，他們都可到處走動。當時有傳媒向我指着行經的玻璃篷    那
是我已遞交圖則並獲屋宇署批准興建的    詢問是否僭建的，我當
時向他們表示，在我購買樓宇前邀請了兩名律師及一名專業測量師朋

友，向我提供專業意見。那次聚會並不是一次採訪活動，因此在該次

聚會後，有傳媒早一天、有傳媒遲一天刊登有關的對話，而且不同的

小品文章所載內容都不盡相同，所以我絕對無意在 2011年 5月那次與
傳媒的聚會中說一些話來誤導公眾。  
 
 至於那個 323平方呎的地方，亦不是由我僭建的。我自己知道有
問題後，在沒有人提出任何問題的情況下，便已主動處理了。  
 
 
何俊仁議員：主席，我真的非常震驚，至今他仍不能坦誠地承認一些

事實。第一，他說有很多僭建物在他買下樓宇時已存在，但有些並不

是這樣的，有些是他其後自行加建的，《明報》拍攝到的一些花棚便
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是其中一例。報章還拍攝了高空圖片，如果沒有這高空圖片，他也可

能不會承認。  
 
 第二，那個地下室他是知道存在的，最低限度在選舉時，他並沒

有向記者糾正。到今年 6月，屋宇署進行調查，他也沒有向屋宇署說
出，屋宇署接着發出 4封信，他表示因為正在打官司而不答覆，但實
際上，打官司與回應屋宇署的調查是兩件事 ...... 
 
 
主席：請你不要評論。  
 
 
何俊仁議員： ......回應屋宇署的調查是法律責任。其實，他不要再用
這些語言“偽術”來瞞騙公眾，因為市民真的看得很清楚。我今天想問
梁先生，其實他是否覺得自己的誠信已破產？現在很多人要求他下

台，他如何回應？其實，他還有沒有顏面留下？  
 
 
行政長官：主席，在處理有關問題時，我確實有疏忽之處，但我的態

度是，假如我要加建或改建一些東西，我會去申請。事實上，我買了

房子回來後曾做過這些動作。如果我知道屋內有其他僭建物，或有一

些現存構建物亦需要申請的話，我當時一定會一併處理。  
 
 
麥美娟議員：行政長官，我相信很多市民都和我一樣，不滿意你今次

的處理手法。特別是在僭建事件方面，當一開始有傳媒報道你的住所

有僭建物的時候，你沒有很清楚交代究竟你的住所有多少處地方有僭

建物。而每次被傳媒再多揭發一宗，再多揭發一處地方有僭建物，再

多揭發一道牆的時候，才好像“擠牙膏”般，逐日交代。  
 
 我相信市民大眾現在很想知道，你可否清楚交代你的住所究竟在

甚麼地方有僭建物，以及為何你不一早清楚交代，反而要靠傳媒逐次

“擠牙膏”般揭發出來呢？  
 
 
行政長官：主席，由 6月下旬傳媒報道我家中花園的玻璃棚和葡萄架
有可能是僭建之後，屋宇署曾到現場查察，發現有另外4處有僭建物，
而這 6處的地方已經公開了。接着，一如我當時承諾大家的做法，我
馬上聘請專業團隊與屋宇署洽商如何作補救，同時亦在兩間屋的裏裏
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外外進行全面的調查，調查結果已經載於我的公開聲明內。接下來，

我們會繼續跟屋宇署配合，如果屋宇署認為在我的專業團隊查察所得

的結果以外，還有甚麼地方是我們需要修正的，我一定會從嚴處理。 
 
 
麥美娟議員：主席，我的問題是問行政長官，為何他在開始的時候不
採用他經常說的方法，開誠布公地把有關的地方坦誠的說出來，而是
要傳媒逐次、逐少擠出來。他是否同意他的處理手法並不是一個最好
的方法？他最初就這事公開資料的時候，為何選擇只公布一部分的資
料，而不是全部公布呢？  
 
 
行政長官：主席，現在回頭看，我的處理方法是可以做得更好的。但

是，傳媒報道的是玻璃棚和葡萄架，而屋宇署在前來視察後再找到其

他需要修正的地方。接着，我找我的專業團隊來處理，而經專業團隊

調查所得的，我已經在11月 23日的聲明中向大家公開交代。  
 
 
郭家麒議員：主席。行政長官，如果一個普通人說不知道有僭建，這
還情有可原，但你任職產業測量師已35年，在行業內，你的測量師行
是數一數二的。由 2011年到現在，你也辛苦了，以一個謊話遮蓋另一
個謊話。3月 16日，你當時批評另一位候選人，說“僭建不是僭建的問
題，是誠信的問題”。6月27日，當傳媒“踢爆”你這件事    僭建的
密室消失了    的時候，你找來 4位專業人士視察，指出那裏並沒
有僭建。但是，你沒有讓他們視察這間“消失的密室”的那道牆。  
 
 行政長官，民無信不立。剛才有人說，如果你的職位是在並非跟
據事實而作出批評後得來的，我們會說你的職位是欺騙得來的。你欺
騙的不單是選委，亦不單是立法會議員，而是全港市民，甚至中央。
你要香港由今天開始向前走，但我相信香港市民有一個心願，就是“一
人做事一人當”。如果一位特首沒有誠信，他最應該做的，是否在這
時候辭去欺騙得來的職位，讓香港有一個重新的開始呢？   
 
 
行政長官：主席，我看郭家麒議員可能混淆了兩處地方。 6月份，我
邀請了 4位獨立專業人士前往位於山頂的物業，調查那個空間有沒有
可能是由我建造的。那個空間是 5號屋車位下的空間，而並非現在郭
家麒議員所說的所謂密室的那道牆，是兩回事來的。那 4位專業人士
視察過後，聯合發表了一份聲明，而聲明亦已公開了。他們的聲明很
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清楚，事後我聘請的專業人士再進一步就車位下的空間進行詳細查

核，亦證明這不可能是我在買屋之後才建造的。  
 
 
郭家麒議員：主席，我問得很清楚，我亦很失望，因為行政長官把所

有責任推卸了給專業人士，但你本身也是專業人士。我剛才的質詢  
  我也不想再重述    你明知 4號屋有一間“消失的密室”，但你
卻帶他們前往 5號屋。你覺得那道牆有問題，便不讓他們看到那道牆。
這是誠信的問題。我再問你一次，當一位特首由去年到現在不斷說

謊，沒有誠信    我再多問你一次    他應該做的，是否讓香港
有一個重新的開始呢？即是你辭職，為市民讓出一條路，令我們得見

一個新的天空。  
 
 
行政長官：主席，那 4位專業人士是因應當時社會的質疑，說那間房
屋車位下的空間是由我建造，而不會是上手業主留下，因此，他們前

往現場視察，作出專業的判斷。  
 
 
林大輝議員：主席，特首，人人也會犯錯。梁振英和唐英年兩位的僭

建事件，令我想起我師父對我說的一番話：昨天的因，今天的果；今

天的因，明天的果，因果循環，報應不爽，阿彌陀佛。  
 
 主席，根據特首開誠布公的 14頁書面聲明，特首的山頂大宅是在
十多年前購入的，而他在去年 10月突然發覺有一間 200平方呎的地下
室是擴建得來，並在去年 11月以磚塊密封地下室。他又表示，從此不
會再使用，因此，他認為僭建已經不存在。特首，菩提本無樹，明鏡

亦非台，本來無一物，何處惹塵埃？  
 
 主席，我的質詢是，如果沒有僭建，又何需用磚，甚至木板、布

帳，將這間其後被證明是 322平方呎，已經用了十二、十三年的密室
封閉起來呢？當然，特首剛才再次表示，他會為自己的疏忽、不謹慎

致歉。但是，也有很多人讚賞他處理上做得十分精密，神不知鬼不覺

的。主席 ...... 
 

 

主席：你的質詢是甚麼？  
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林大輝議員：我相信是時候提出質詢了。  
 
 
主席：請提出你的質詢。  
 
 
林大輝議員：就特首你的僭建情況，處理僭建的時間和方法，以至向

公眾交代僭建的手法，特首有否自我反省過失，以及評估有否令中央

政府對你的誠信和管治能力有所動搖或質疑呢？主席，我和你一樣，

一定會全力支持特區政府依法施政，但你和我一樣也十分擔心中央政

府會失去對“港人治港”的信心。  
 
 
主席：林議員，如果你已經提出了質詢，請坐下。  
 
 
行政長官：主席，對香港市民也好，對中央政府也好，當我發現家中

有僭建，我便要立刻處理，這是我一直以來的態度。至於這個地下低

層的空間，我剛才也說了很多，事實確實如此。如果我發現了而不處

理，是不對的；但我發現之後便處理了。當時沒有任何人提出任何問

題，或給我任何壓力，是我自行把問題處理。正如我剛才開場發言所

說，現在回望，更好的做法當然是聘請一名專業人士，向屋宇署正式

辦理手續來處理。這會是最理想的辦法，而我已汲取這件事的經驗和

教訓。但是，在那個時候，我並不是因為任何人要查詢或追究而把事

情隱瞞。  
 
 
林大輝議員：主席，我的質詢是，就特首的僭建情況、處理僭建的時

間和方法，以至向公眾交代僭建的手法，特首有否自我反省過失，以

及評估有否令中央政府對他的誠信，以至管治能力有所動搖或質疑

呢？  
 
 
行政長官：主席，我相信我要做的是全面配合屋宇署，盡快做好現在

剩餘的工程。關於過去買樓過程中或處理僭建過程中的反省，我剛才

在開場發言時已經說出自己的想法。  
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李卓人議員：主席，我認為梁先生簡直是厚顏無耻，你很專業，你是

專業的騙子，欺騙了全港市民，把行政長官這個職位騙了回來。我剛

才聽到他的答覆 ...... 
 

 

陳偉業議員：主席，我要求你作出裁決，李卓人議員剛才指責特首是
騙子，並罵他厚顏無耻，這是否構成對特首有冒犯性的言辭，還是一
個客觀、真實及事實的描述？我希望李卓人議員澄清這是否事實的描
述。  
 
 
主席：李議員，請不要作重複指責。現在是進行答問會，請提出你的

質詢。  
 

 

李卓人議員：是的，我現在開始提出質詢，而我剛才所說的均是客觀
事實。我聽了你剛才的答覆，已經聽到了 6個謊言。第一個謊言是你
偷偷摸摸地封了那個迷你密室，並非因為害怕被追究，而更好的做法
是應該向屋宇署辦理手續，但你明明知道這是僭建物，所以便“偷雞”
把密室封了 ...... 
 
 
主席：李議員，請不要作長篇發言。  
 
 
李卓人議員：這是第一個謊話。  
 
 
主席：請你不要作長篇發言。  
 
 
李卓人議員：主席，不是，我現在要把他那6個謊話全部指出來。  
 
 
主席：現在尚有超過 20位議員在輪候提問。 

 

 

李卓人議員：我會很快說完。第二個謊言是你說沒有量度那密室是否

只有 200平方呎，但其實是有圖則的，所以這是第二個謊言。第三個
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謊言是說所有僭建物均由上手業主留下，但你購下那大屋便要承擔責

任，這是第三個謊言。第四個謊言是說6月曾邀請 4名專業人士查看另
一處，這根本就是存心隱瞞，你為何不讓他們查看整間大屋而只看其

中一處？就是想藉他們口中的話來欺騙市民，這是另一個謊言。此

外，你說屋宇署人員只是為查看玻璃屋和葡萄架而來，如查到有其他

可能不妥之處，也並非你刻意隱瞞，但其實如被人查出有其他不妥當

之處，正是因為你有刻意隱瞞 ...... 
 
 
主席：請提出你的質詢。  
 
 

李卓人議員： ......如果你真的是開誠布公，便應該讓屋宇署人員查看
所有你自己也認為是僭建的地方。所以，主席，我想問特首，你當初

“砌”唐英年，說這並非簡單的僭建問題，而是誠信問題，現在報應就
在眼前。你是否同意現在整個問題是誠信問題？你是否同意行政長官

這個職位是你騙回來的？你是否同意，是否應該下台？  
 

 

行政長官：主席，有某些僭建物是由我建造，這一點專業人士可以證

實；但大多數僭建物並非由我建造，這一點專業人士亦可證實。  
 
 我在 2000年購入這間屋，當中最少有 6處大大小小的加建和改
建，而我均有向屋宇署申請和辦理手續。屋宇署在這過程中，大概 1
年的時間裏，都有派人來這兩間屋，這說明了甚麼呢？說明我並不知

道屋外與屋內均有僭建物。過去十幾年來，我多次邀請媒體人士在屋

內進行採訪和聚會，亦有很多採訪片段至今仍在社會上流傳，這些活

動都是在事後才知道是僭建物的葡萄架和玻璃棚前方進行，這說明了

甚麼呢？說明我在 6月底之前確實不知道這些是僭建物。  
 

 

李卓人議員：主席，他剛才所說的謊言，簡直就是不攻自破。你這麼

“本事”，常常說自己有向屋宇署申請加建及改建，既然這麼懂得找屋
宇署處理，為何偏偏要自己 “偷雞 ”封了那地下密室而不告知屋宇署
呢？這是否分明存心欺騙？這簡直是不攻自破，如果過去懂得這樣

做，為何今次又故意不懂？為何今次要故意偷偷摸摸地封了那個地下

密室 ...... 
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主席：李議員，如果你已經提出了補充質詢，請坐下。  
 
 
李卓人議員： ......不告知屋宇署？他是否在說謊？  
 
 
主席：李議員，請坐下。 

 

 

行政長官：主席，很多議員剛才發言時均有提到一個觀點，而我是同

意的，就是僭建本身並非一個大問題，因此我並沒有動機掩蓋上手業

主把物業賣給我時已經存在的僭建物，尤其是我自己在買樓前曾邀請

一位建築測量師朋友為我查看該物業。  
 

 

李卓人議員：他沒有回答我的質詢。他明知道應該向屋宇署申請，為

何他不通知屋宇署？  
 
 
主席：李議員，你已經提出了跟進質詢。  
 
 
李卓人議員： ......他亦沒有回答我們應否下台。  
 
 
主席：請坐下。  
 
 
林健鋒議員：主席，有關特首大宅的僭建問題，我們曾聽過很多不同

的版本，包括僭建的呎數、建造及拆卸的時間及處理方法，並有人質

疑屋宇署在處理特首的僭建個案時有所偏幫，較處理其他個案如唐英

年的大宅寬鬆得多。有人說屋宇署人員在進入唐英年的僭建大宅時會

左敲右叩，但進入特首大宅的僭建現場時，則是繞一個圈便離開。  
 
 我想問特首有否干預屋宇署的執法行動？你有否仗恃屋宇署署

長是你的同學，而要求他放你一馬？  
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行政長官：主席，我在上任前後，都絕對沒有干預屋宇署的任何工作。 
 

 

林健鋒議員：主席，整個僭建問題牽涉誠信問題，但行政長官剛才只

以一句說話便回答了我。有很多人仍然質疑特首在整個過程中，書面

解釋長達 14頁紙，但口頭回答時卻只以兩句說話作出交代。他是否擔
心以這種方法作出處理，會影響政府的管治及行政與立法的關係？  
 
 
行政長官：主席，我在開場發言中已特地就屋宇署的同事及相關問責

團隊的同事所承受的壓力，表示抱歉。但我在上任前後，確實沒有就

山頂兩間屋的問題干預他們的工作。他們是專業、認真的執法部門，

在整個過程中，他們是依法辦事。就有否干預他們工作這個問題，屋

宇署署長亦已出來向社會清楚作出交代。  
 
 
黃毓民議員：李卓人議員說梁振英厚顏無耻，我認為是 fair comment。
至於林大輝議員則不可代表我們，因為如果香港人要消極得看因果報

應才能懲罰他這個奸賊，就真的太過悲哀了。  
 
 我不會稱呼他為“特首”，亦不會叫他為“梁振英先生”...... 
 
 
主席：黃議員，請提出質詢。  
 
 
黃毓民議員： ......我會稱呼他為 “689”，因為他在小圈子選舉中只獲
得 689票。“689先生”，“你的僭建不是單純的僭建問題，而是公開地
向市民說謊，隱瞞你的僭建問題，直到有傳媒圖文並茂地刊登出來，

你才向公眾老老實實地承認你隱瞞僭建這個事實”。他是否還記得這
一段說話，是他於 3月份在特首選舉論壇對唐英年說的。他還記得嗎？  
 
 今天在這個議會上，大家向他提出的質詢皆環繞着僭建的事實及

處理的情況。全都是廢話。他是一個說謊、沒有誠信、品格十分卑下

的人。  
 
 
主席：黃議員，請停止發表議論。  
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黃毓民議員：主席，我現在提出質詢，你稍安毋躁。  
 
 我的質詢是，他懂得繁體字的    不，是正體字   他不止
懂得“殘體字”的，對嗎？“醜”字的正體字有多少筆劃？主席，請他回
答我，“醜”字有多少筆劃。  
 
 他當然不知道，因為他不知道“醜”字怎麼寫。我現在的質詢是，
作為小圈子產生的所謂“行政長官”，他控制數萬億元的財政儲備和外
匯基金，統領十多萬名公務員 ...... 
 
 
主席：黃議員，請提出質詢。  
 
 
黃毓民議員： ......他的人格那麼卑下，連“醜”字怎麼寫也不知道，他
還不立即鞠躬下台？請他立即下台。為我轉達全香港市民的意思，謝

謝主席。  
 
 
主席：黃議員，請坐下。行政長官，請作答。  
 
 
行政長官：主席，我不大清楚這項質詢問的是甚麼，但我再 ...... 
 
(黃毓民議員站起來 ) 
 
 
主席：黃議員，你坐下。  
 
 
黃毓民議員：他會否立即下台？  
 
 
行政長官：我剛才就整件僭建事情的來龍去脈，由1999年至最近，這
十幾年的相關細節都已經具體向大家交代。我亦已說在買樓和 ...... 
 
(黃毓民議員再站起來 ) 
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黃毓民議員：我的質詢是，他做了那麼多醜事，人格那麼卑下，還有

何顏面管治香港？是否應該立即下台？  
 
 
主席：黃議員，坐下。我已經讓你有充分機會表達意見，所以你不要

再站起來插言，否則便是違反《議事規則》，我會要求你離開會議廳。 
 
(席上有議員重複播放 “你呃人 ”、 “你乜嘢都講大話 ”、 “唔好講大話 ”
的錄音 ) 
 
 
主席：哪位議員在播放錄音？立即停止。  
 
(陳偉業議員站起來 ) 
 
 
陳偉業議員：唐英年來了，我邀請了唐英年來。  
 
 
主席：陳偉業議員，立即離開會議廳。陳議員，我命令你立即離開。 
 
(黃毓民議員離席向前走到會議廳通道 ) 
 
 
主席：黃毓民議員，立即離開會議廳。黃議員，立即關掉你的錄音播

放裝置，離開會議廳。  
 
(秘書及保安人員協助陳偉業議員及黃毓民議員離開會議廳 ) 
 
 

主席：立即離開會議廳。  
 
(陳偉業議員邊走邊高聲叫喊 ) 
 
 
主席：陳偉業議員，立即離開。  
 
(在秘書及保安人員協助下，陳偉業議員離開了會議廳 ) 
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主席：黃毓民議員，我命令你立即離開會議廳。  
 
(錄音仍不斷播放 ) 
 
 
主席：黃毓民議員，立即離開。  
 
(在秘書及保安人員協助下，黃毓民議員離開了會議廳 ) 
 
 
田北俊議員：主席，首先我很歡迎行政長官公開道歉，可能有些市民

會接受，但在整個過程中，我相信很多人均會覺得在他與唐英年辯論

時，並不是其他方面如教育、醫療政策等的大比併，而是純粹在僭建

問題上的大比併。結果給市民的感覺是唐英年有僭建，而CY你則完全
沒有。而且你曾在電台節目中多次說出我現在可隨意重複的一句話，

就是對唐英年說：“你的僭建問題不是單純的僭建問題，而是公開地
向市民說謊。”很多其他議員均有相同的看法。  
 
 我想問行政長官，如果市民有這樣的看法，認為說謊的問題是誠

信問題，並引致部分市民質疑行政長官這個職位是否欺騙得來，那麼

對於這一點，行政長官可否再談一談，會否因為在你的想法中，唐英

年那二千多平方呎的僭建是大型僭建，是一個很大的謊言，而你的僭

建只涉及二百多平方呎，只是小型的僭建及小小的謊話，所以行政長

官這職位也可能憑這小小的欺騙而得來？  
 

 

行政長官：主席，在我當時的意識中，我一發現屋內有僭建問題，便

主動處理了那僭建物，這是我主動去做的。現在回想起來，如果要做

得圓滿，當然要通知屋宇署，然後向整個社會公開。但是我沒有這樣

做，並非因為我認為這項僭建是一個怎麼重大的問題，而是因為那並

非由我建造，而且我自己很願意主動去處理。  
 
 
田北俊議員：特首的說法是當你在11月發現屋內有一個小型的二百多
平方呎的僭建物，而我認為其嚴重性較車位上蓋、金屬大閘等為大，

於是你當時的處理方法是把它密封，並認為密封後便不存在僭建問

題，所以可在選舉過程中振振有詞地說：“我沒有僭建”？  
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行政長官：主席，這裏有個事實上的問題，我記憶中我沒說過我沒有

僭建。  
 
(梁國雄議員離席並手持標語牌急步走到會議廳通道 ) 
 
 
主席：梁國雄議員，立即離開會議廳。  
 
(梁國雄議員在會議廳通道上將手上的紙屑向前擲出，並繼續急步向
前衝 ) 
 
 
梁國雄議員：你這個“大話精”，你要公開赤柱大宅 ...... 
 
 
主席：梁國雄議員，立即離開會議廳。  
 
(秘書及保安人員協助梁國雄議員離開會議廳。梁議員不斷高聲叫喊 ) 
 
 
主席：梁國雄議員，立即離開會議廳。  
 
(在秘書及保安人員協助下，梁國雄議員離開了會議廳 ) 
 
 
李國麟議員：主席，特首，你身為香港測量師學會資深的專業會員，

我剛剛查過你的號碼，是11號    我不知道有否記錯   你對於
僭建應該很熟悉。但是，你剛才表示並無說過沒有僭建等，我們暫時

不爭辯。不過，我有一個問題，在你的聲明第46段中指出你有一個 200
平方呎的擴建，但後來被揭發是一個 322平方呎的僭建。你明知道這
個擴建或僭建物是違法的，是違反《建築物條例》的事情，但你卻私

下用磚牆把它封了，便說沒事了，因你已處理了，並表示你有疏忽，

但已處理了這問題。你有否向屋宇署申報或通報這事件   這宗犯

法、違反《建築物條例》的事件？  
 
 你身為特首，卻採用這種明知道是違法的方法私自解決問題，這

對香港造成極壞的榜樣。我想問特首，你是否認為，第一，你是知法
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犯法，也不尊重法律；第二，你身為測量師學會的資深會員，你是否

認為你在專業的條例或守則上，已違反了專業操守，應該接受處分

呢？謝謝主席。  
 

 

行政長官：主席，我剛才多番說過，這個所謂的密封，只是砌起如一

扇普通門的闊度的一道牆，而這道牆在原來批准的圖紙上是存在的，

所以這是一項比較簡單的工程。當然，圓滿的做法是聘請認可的專業

人士向屋宇署辦理有關手續，而這些認可的專業人士不會是產業測量

師。  
 

 

李國麟議員：主席，特首明顯沒有回答我兩部分的問題。  
 
 第一部分是，這是非法的擴建或僭建物，他採用這種手段，是否

知法犯法？第二部分是，他身為專業人士，是否應受到專業處分？他

沒有回答我的問題，謝謝主席。  
 

 

行政長官：主席，有關專業操守、專業責任及專業處分的問題，要留

給測量師學會回答。但在這事件上，我身為產業測量師，我亦知道測

量師學會已就產業測量師和建築測量師所屬或所具的不同專業技

術，發表了書面聲明。熟悉《建築物條例》的不是產業測量師，而是

屬於建築測量師的專業範疇。  
 
 
謝偉俊議員：主席，我想如果行政長官閣下在現階段仍未能完全掌握

問題癥結所在，仍在是否有僭建或處理僭建的手法上糾纏，恐怕這是

令市民    包括我本人   極度失望的原因。因為在政治上，你
現時所面對的控罪，不單是僭建問題、不單是你怎樣處理僭建問題，

而是你怎樣獲得行政長官位置的問題。就這方面，你必須切切實實瞭

解問題所在。我剛才感到非常震驚，你仍然堅持你沒說過你沒有僭建

問題，證明你確實仍然執迷不悔。  
 
 主席，自從特首在 11月 26日發表那份所謂聲明後，其實 tipping 
point   轉捩點   已過去了，問題已不再是僭建，而是誠信問
題。正如劉兆佳教授所說，如果今次不好好地處理，面對誠信問題，
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在未來 5年，香港將會打長期的“逆境波”，而特首閣下，你會連累整
個香港管治班子、整個香港的施政。  
 
 主席，在這情況下，我想告訴行政長官，這是最後一次機會，你

能否不要再用 “沒說過 ”、 “開誠布公 ”或 “我在處理僭建問題上有疏
忽”等虛巧的字眼，而是真真誠誠、切切實實地為以下 3個團體道歉：
一，梁振英先生，請你向唐英年先生道歉；二，請你切切實實、毫無

保留地，向香港公務員道歉，特別是屋宇署或其他官員，或者在這事

件上被牽連和被質疑的公務員；三，向廣大市民，包括選委，包括香

港所有市民，真誠地和無保留地致歉。  
 
 
行政長官：主席，在處理我山頂物業的僭建問題上，我的基本態度是，

我知道要申請的，我會申請，也有申請；我知道是僭建的，我承認是

僭建，我馬上處理。可否做得更好？當然可以做得更好。我從來沒有

隱瞞過，說那些僭建物是或不是我自己建造的，而我是將事實清清楚

楚說出來，由 6月下旬至今都是這樣。  
 
 
謝偉俊議員：梁振英先生仍然堅持在字眼上糾纏，不能誠懇地承認你

對廣大市民所負的，在政治上的缺乏誠信的責任。在這情況下，主席，

我想問問梁振英先生，你會否承諾在盡快的時間內，在不影響香港大

局的情況下，在一、兩年內下台？第二，最低限度你要承諾不會尋求

下一次連任。  
 
 
行政長官：主席，我會盡快處理好所有與僭建有關的剩餘問題。跟我

在開場發言時所說一樣，我希望能夠與立法會和整個社會一起施政向

前，做更多實事。  
 
 
莫乃光議員：主席，梁先生，你一直不肯第一時間，開誠布公地將僭

建事件的相關資料告訴市民，直至發出那份14頁的聲明。而在之前的
時間，你經常說基於法律程序，你的法律顧問叫你怎樣怎樣。但是，

身為行政長官，公眾利益應該是你的首要，而不是每每為了保護自己

的個人利益，甚至是你法律上所得的利益。  
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 我認為社會對特首應有較高的要求，而不是律師說要保護你，所

以你便拖延，很多資料也不肯告訴大家，因為延遲告訴大家，拖延至

今，這已對社會造成很大的損害。  
 
 我的質詢是，你會否放棄僭建事件上你所享有的任何保密權利？

因為你也知道屋宇署往往表示，未得當事人同意，很多時不能公開個

別事件的資料。所以，我的質詢是，你會否公開所有未披露的文件和

資料？會否放棄你在這件事上所享有的任何保密權利？  
 
 
行政長官：主席，我不能代屋宇署回答有關屋宇署的政策問題。但是，

我想莫乃光議員和各位朋友一起看看，自從 6月下旬，有傳媒報道我
家中有僭建後，我自己的具體做法。我第一時間請傳媒進入我家，視

察屋宇署主動找到的 6處僭建物，我並多次就有關問題發表書面和口
頭說明。在 6月下旬直至 11月 23日，在所有司法程序結束前的這段時
間，我和我的專業團隊不斷根據過去的文件紀錄，解答大家的疑問，

而這些解答已在 11月 23日那 14頁的聲明中詳細道出，當中包括一些自
從我發表聲明後，直至現在再也沒有人提出問題的澄清，譬如我車位

下面的空間，是否由我建造的？大閘是否由我安裝的？還有泳池、花

園和私家路是否一如報道所指的，是我霸佔而來的？所有這些問題，

我都是請我的專業團隊根據有關文件紀錄，進行長時間調查，有結果

後便第一時間向大家公開。  
 
 
莫乃光議員：主席，很明顯特首沒有回答我剛才提出的質詢，我再重

複一次，特首會否由現在開始，放棄僭建事件中所享有的個人保密權

利，以公眾利益為先，把所有的資料公開？會否明天便讓傳媒進入密

室看看？會否放棄他的權利，而不是把個人利益放在較先的位置？  
 
 
行政長官：主席，可以公開的資料，我都在該 14頁的聲明和十多份附
件中公開。至於屋宇署的政策，那是屋宇署的政策。  
 
 
陳健波議員：主席，其實立法會現在已變成一個鬧劇的表演場地，我

希望主席能認真執法，令我們有基本的秩序進行會議。  
 
 特首，多名選委支持你當特首，其實也是希望你能改變政府的官

僚作風，不做不錯的態度。你當選後，大家對你也有很大期望，希望
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你能果斷地解決香港多項深層次矛盾，例如本港的樓價問題、貧窮問

題及內地人來港所引起的種種問題。在你上任後，確實處理了數個重

要問題，包括“雙非孕婦”來港產子、叫停了擴大自由行、港人港地和
樓價等。不過，另一方面，你的僭建問題亦令社會人士對你有所懷疑。

但是，你亦不能怪責任何人，因為整件事有很多不清不楚的地方。現

在整件事出現了 3種情況，有一些僭建是你已拆掉的，例如花棚；有
一些尚未處理；有一些在最近突然爆了出來，例如該 300平方呎的工
人房。  
 
 我想問特首可否定出時間，一次過清除單位內所有僭建，徹底解

決所有問題，以及就你的披露手法向市民道歉，讓香港能重新聚焦於

最迫切的深層次問題上？  
 
 
行政長官：主席，過去的 5個月，我和特區政府的團隊，包括公務員
團隊，已為大家做了一些事，包括陳健波議員剛才提到的 “雙非孕婦 ”
問題、深圳非戶籍居民一簽多行來港等問題，我十分感謝我的問責和

公務員團隊。沒有他們的支持和努力，我們不可能在上任後的 5個月
內做出一些成績來。  
 
 就僭建問題，在過去數月確實對我和我的團隊造成困擾。但這件

事未能及早解決，因為官司本身已經歷時四個多月，而且更上訴至終

審法院。當然，現在已有終局的判決。有了終局判決後，我已第一時

間在香港報章刊登全版聲明，以及提供有關的附件。我這樣做就是希

望能釋除公眾的疑慮，而處理僭建剩下來的工作，已接近尾聲。  
 
 我的認可人士過去不斷與屋宇署洽商，看看如何能盡快把剩下來

的數個未處理的僭建問題處理好，我希望在處理好這些問題後，我與

政府、立法會議員朋友和整個香港能夠繼續向前行。  
 
 
陳健波議員：主席，有很多市民跟我說，他們對這件僭建事件其實感

到很厭悶，為甚麼呢？因為已擾攘了那麼久，我們也沒有時間辦正經

事。特首剛才始終沒有回答我的質詢，即究竟可否訂出時間？例如是

1月、2月，還是在何時呢？我知道當中有很多複雜的問題要解決，我
作為業主，也知道香港的僭建問題其實是陷阱處處，因為僭建有大有

小，有一些有安全的問題，有一些沒有安全的問題，其實是有很多問

題的。  
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 我想問特首可否現在回答我這項問題，究竟何時會真正地一次過
處理這件事呢？  
 
 
行政長官：我的認可人士現正跟屋宇署商討大閘的解決辦法，以及4 號
屋地下低層空間的解決辦法。一有解決方案，我希望能在未來的一、

兩個星期內訂出具體的解決辦法；餘下的工程，我相信只是幾天之間

的事。我希望能在 12月至 1月間，把所有問題全部處理好。  
 
 
梁耀忠議員：主席，特首今天仍然用“疏忽”、“不知道”這些話來回應
我們，他真的好像沒有看到我們問題的核心在哪裏。今天我們所說的
是誠信的問題，當天你攻擊你的對手時，究竟你是否已心知自己的建
築物的僭建物已不存在，所以才攻擊人家呢？而你所說的 “不存在 ”
是指甚麼呢？是指你早已知道，而且更已毀屍滅跡，築了一道牆來堵
封它，並攻擊對手。這便是今天整個討論圍繞的誠信問題，但你竟然
不面對這問題。我想問一問特首，在你未來的管治裏，你如何令我們
對你產生誠信，接受你繼續管治我們呢？你怎樣回應多位同事剛才指
你如何攻擊對手而搶奪這個職位回來，你是否覺得這種做法於心有愧
呢？你可否公開說出你的內心說話給我們聽，究竟當時你自己內心存
在的誠信有多大呢？  
 
 
主席：梁議員，如果你已經提出了質詢，請坐下。  
 
 
行政長官：主席，在 11月，我發現並盡快處理的那個三百多平方呎的
僭建空間，是我在買樓的時候，邀請過專業測量師視察房屋，在他告

訴我那間屋並無僭建問題的情況下，是我自己發現的，不是由我建造

的，而在我發現後，我已主動處理了。因此，我的疏忽之處，是在處

理過程中，我應該向屋宇署申報，而我相信屋宇署亦會同意，在拆除

之後用某種方式把原來的入口築回一道牆，使用這種比較簡單的方法

來處理。因此在我來說，當時不需要有任何隱瞞。  
 
 
梁耀忠議員：主席，特首不需要隱瞞，但為何不能說出來呢？特首，
你指人家有僭建，卻不承認自己有僭建，因為你已知道一件事，便是
你已自行築牆堵封處理了，已經毀屍滅跡，你才去攻擊對方，來一個
措手不及，令對方無言以對，你則可以得到掌聲和職位。現在大家正
在問你，你用這種手法得到這個職位，你不覺得難過的嗎？在這段時
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間，你真的有沒有撫心自問，是否對得起唐英年呢？是否對得起曾經
投票給你的人呢？你的誠信如何能讓你再繼續管治這個社會呢？  
 

 

行政長官：主席，在我知道後，我並沒有當作不知道。我是在那段時

間知道和處理問題的，我在公開聲明中已告訴大家，在該段時間發

現，並在該段時間處理了。雖然那段時間比較敏感，可能會引起梁耀

忠議員或其他朋友質疑是否故意隱瞞，毀屍滅跡，但所有我說的都是

事實。  
 
 
譚耀宗議員：主席，大家剛才就特首山頂大宅的僭建問題，已作出了

很多提問。但是，根據報章的報道，除了山頂大宅有僭建之外，有些

報道亦指出特首名下的赤柱大宅，亦有僭建密室，有些更說那是多達

2 000平方呎。然而，屋宇署派員檢查的時候，卻被拒絕入內，究竟
是怎樣的一回事？是否有一些誤會，或是有其他因素呢？  
 
 
行政長官：主席，我對屋宇署的調查工作，是充分配合的。我在 3天
前，即星期五的晚上，才知道原來屋宇署人員在 12月 5日嘗試進入赤
柱物業的C座，C座共有 3個單位，樓高 3層，我當時才知道。我事前
並沒有指示該屋苑的任何人，包括管理員，說如果屋宇署有人到來，

便不要讓他們入屋。我在星期五晚上聽到這個消息後，立即致電負責

為這個物業與租客聯繫的一位人士，請他立即與租客聯繫，並取得屋

宇署有關人員的聯絡電話，請他聯絡屋宇署，盡快與屋宇署安排，使

租客可以讓他們入內視察，這是星期五晚上的事情。今天是星期一，

是第一個工作天，這位工作人員已經致電屋宇署，與屋宇署取得聯

繫。接着，他會或現在已經做了，與租客聯繫，盡快安排屋宇署人員

入屋視察。我亦注意到，這是事前不知道的，屋宇署的聲明中指出，

他們在 1年前，即 2011年 11月，曾經派員前往我位於赤柱的物業進行
視察，並未發現單位有僭建密室或其他需要優先取締的僭建物。  
 
 
譚耀宗議員：主席，特首在這裏是否即是證實了並沒有 2 000平方呎
的僭建密室，實際上應該沒有這個問題呢？再者，你會否再次全面檢

查一下    因為我不知你的名下還持有多少物業    會否全面
檢查一下所有物業有否僭建的問題；如果有，會打算怎樣做呢？  



立法會  ─  2012年 12月 10日  
 
2426 

行政長官：屋宇署如果再發現有任何問題，無論是大是小，甚至是一

些灰色地帶的問題，我都會完全配合。但我應該說的是甚麼呢？在大

概 10年前，我遷離那個地方之後，曾接到屋宇署的通知，說有僭建物
需要處理，接着便已經處理了，當時屋宇署亦發出了一份公開的聲明。 
 
 
湯家驊議員：主席，特首一再強調他只是有所疏忽，但從他的書面陳
述，即 11月 23日的書面陳述，我們看到一些事實，便是在他購入大宅
時，他曾聘請或邀請了一位專業人士去勘察。在 2011年 5月，他依賴
這個勘察結果，向傳媒表示他沒有僭建。到今年6月，他又請了 4位專
業人士到他家中勘察，然後提供了一個報告指出僭建不關他的事，不
是他做的。然而，我亦看到事實，在2011年 10月，他說他在無意中發
現了一個擴建的空間，他認為需要處理，但是，他並沒有找專業人士
去視察，他自己看過便決定那是一項僭建，建一道牆把它封起來，認
為這樣便可了事。  
 
 主席，我們看到有兩個機會，分別在 2011年 10月和今年 6月，而
在今年 6月，何俊仁議員的官司尚未進行。我想問特首，他有這兩個
機會也不去糾正傳媒指他家中沒有僭建的誤解，這是否疏忽呢？還是
存心隱瞞？存心隱瞞是否等於疏忽？  
 
 

行政長官：主席，我剛才已答過。我當時的意識是，那個僭建的地方

我已處理了，我已處理了那項僭建，而且更是我主動處理，並不是有

人質疑或提出來時，我才去處理。  
 
 
湯家驊議員：主席，我的質詢是，存心隱瞞是否等於疏忽？  
 
 主席，今天特首前來立法會說了很多，包括他表示自己只是有所
疏忽。他剛才又表示，他沒有說過他家中沒有僭建。如果向立法會說
謊，這可能會是被彈劾的原因。  
 
 
主席：請提出你的補充質詢。  
 
 
湯家驊議員：我希望給特首一個最後機會，讓他解釋清楚他究竟是疏
忽還是存心隱瞞？究竟他有向傳媒說過他家中沒有僭建，還是沒有向
傳媒說過他沒有僭建？  
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行政長官：主席，在 2011年 5月 11日，我當時未知道有 4號屋地下低層
的僭建問題。  
 
 

湯家驊議員：我是問他有否說過，為何他說不知道呢？  
 
 
主席：湯議員，你已經提問。  
 
 
黃國健議員：主席，關於特首住所的僭建問題，在社會上已鬧得沸沸
騰騰。行政長官今天到立法會交代事情，我本寄予厚望，認為可弄清
楚事件，讓大家放下這包袱一起向前行。我本準備提出很多有關僭建
的問題，但特首剛才答覆多位同事的過程中，我突然發現一項更為重
要的問題，就是特首答覆時表現的“不服輸、不忿氣”態度，說出“我
沒說過我沒有僭建”這類意氣之詞。特首雖然在這裏向市民道了歉，
但仍令人覺得他不太忿氣、不肯服輸，這態度大大影響市民接受特首
的道歉。  
 
 
主席：請提出你的質詢。  
 

 

黃國健議員：我想給特首一個補救機會，透過主席詢問特首，他會否
收回剛才說的 “我沒說過我沒有僭建 ”這句話，並為此再次向市民道
歉？  
 

 

行政長官：主席，就僭建問題，我是有疏忽的。我剛才回答家中有沒

有僭建的問題，我是回應問題來回答。  
 

 

黃國健議員：我是問特首會否收回那句話。他剛才說出這話時予人很
強烈的“不太忿氣”感覺，這會嚴重影響大家接受他的道歉。我的問題
清楚不過，就是特首會否收回“我沒說過我沒有僭建”這句話。  
 

 

行政長官：主席，我認為要翻看問題當時是怎樣問的。當時我是就對

問題的理解而回答的。  
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胡志偉議員：梁振英先生，你剛才說在 5月 11日並不知道自己家中有
這個的空間。但到去年 11月，你卻忽然又會知道。請問你為何忽然會
由不知道變成知道呢？  
 
 
行政長官：主席，在我的聲明中已清楚解釋，這是因為隔壁有間房的

門出現位置偏差。  
 
 
胡志偉議員：主席，其實梁振英先生的大宅，一直有很多專業團隊長

時間去調查屋內有否僭建問題。由這麼專業的團隊調查你的大宅，居

然也有這麼多的疏漏，你的專業團隊服務水準實在令人質疑。你是否

指示你的團隊只調查一些你想調查的地方呢？  
 
 
主席：胡議員，如果你已經提出了補充質詢，請坐下。  
 
 
行政長官：主席，我的專業團隊完成調查後的所得結果，我已在聲明

中全部列出。  
 
 
胡志偉議員：主席 ...... 
 
 
主席：胡議員，你已經提問。  
 
 
梁美芬議員：主席，我相信特首已充分體會到，僭建問題除了影響新

界居民外，對高官、特首本人及社會都是一個“政治炸彈”。雖然特首
再三致歉，但我希望他必須正視，他家中的僭建問題已影響了行政與

立法的關係，亦影響了社會人士對他的信任。  
 
 我們收到的多宗求助個案中，無論市區或新界的巿民都提出了一

個問題，就是為何高官及特首均可寬己嚴人；相信我競選時的政敵也

心存這疑問。因此，我希望特首可就此回應。這數月以來，我其實亦

曾向特首建議，採納一個讓所有市民均獲公平公正處理僭建物的方
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法，不論高官、特首或新界及市區的市民亦如是，並盡快成立一個專

家委員會，由市區及鄉村代表、政黨代表及不同專家組成，全面檢討

有關僭建的政策。  
 
 特首剛才一直在說，或同事一直在問，問及關於解決他個人僭建
問題的時間表。可是，除了他如何處理僭建問題外，我覺得現在要讓
市民知道的是，他對於這有如陰霾籠罩整個香港社會的僭建問題會否
作通盤考慮，會否聘請專家拆解這“政治炸彈”呢？  
 

 

行政長官：主席，我明白梁美芬議員的意思。但是，我應該將自己作

為一個有僭建物的物業的業主身份，與我作為行政長官制訂政策，或

者與我的同事一起制訂政策的身份分別開來。鑒於我的山頂物業發生

僭建問題，我相信自己更不應該回應剛才梁美芬議員的提問。 

 

 就我本人來說，每當發現有僭建物，我就要處理。在與屋宇署交

往的過程中，我都是從嚴處理的。 

 

 

梁美芬議員：主席，雖然特首表示他不宜回應這問題，但我希望他與
其團隊認真予以考慮。這不僅是個人的僭建事件，亦牽涉全港市民希
望獲公平公正處理的政策。剛才有同事要求他向指定的羣體真誠道
歉，我希望多給特首一個回應機會，修正他的說法，再次問他 ......  
 
 
主席：梁議員，請盡快提出補充質詢。  
 
 
梁美芬議員： ......無論是有心或無意之失，他的僭建問題其實已牽連
甚廣。特首可否向所有你認為被無辜牽連的人士，無論是哪一類的人
士，作真誠的道歉呢？  
 
 
行政長官：主席，就制訂有關政策的問題，我剛才回答了。就執行有

關政策方面，屋宇署是獨立執法，一視同仁。  
 

 

葉建源議員：主席，我想向梁振英先生提出一項非常簡單而直接的質
詢，也希望他簡單而直接的回答。梁先生，在僭建問題上，你有沒有
感到慚愧呢？為甚麼呢？  
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行政長官：主席，我是有疏忽的，我亦有向各位和市民大眾道歉。接

下來，我應該經一事，長一智，應該好好總結今次的經驗教訓。  
 
 
葉建源議員：主席，我的質詢真的非常簡單而直接，我是問梁先生究

竟有否感到慚愧，但我得到的回答是他有疏忽、有道歉。其實，他只

是重複剛才的說話。試問如果內心沒有真正感到慚愧的話，道歉又有

何意義呢？我想再問一次，梁先生內心有否感到慚愧，以及為甚麼

呢？   
 

 

行政長官：主席，我認為我應該做的，便是將這件事的事實，具體的

說出來。我認為我是需要向大家道歉的，因為我應該可以把這件事處

理得更好。  
 
 
蔣麗芸議員：特首，在上星期，有一位海外老華僑致電我的辦事處，

與我的助理梁小姐談了很長時間。雖然他已移居外國多年，但他一直

也很關心香港的事情，對香港的整體都非常關心。  
 
 
主席：請你不要說太多故事，盡量精簡。  
 
 
蔣麗芸議員：他很希望經過這件事後，你能盡快就你政綱的承諾，做

多些事情。當然，也有很多香港市民對我說，他們認為你在處理這間

屋的問題上確有疏忽之處，不過，他們希望你能按你政綱的承諾，盡

早制訂更多利民政策。因此，我今天的問題是，特首，你這間屋現在

確實為你帶來不少煩惱，你會否考慮把你這間屋賣掉，好讓你在未來

的日子專心為香港制訂更多更好的政策？  
 
 
行政長官：主席，就這兩間屋，我們目前唯一有的計劃，便是盡快與

屋宇署一起將剩餘下來的僭建問題全部解決。  
 
 
蔣麗芸議員：我沒有補充質詢。  
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陳家洛議員：不遷不拆。特首，你今天在立法會的表現，一言以蔽之，

是專業的傲慢，自我處理、自行處理，又說自己是“不知者不罪”。特
首，我相信你也明白，即使你的政綱寫得天馬行空，寫得多好、多亮

麗，說了多少次你會做實事，你與你的團隊會怎樣做事，在社會裏、

在公眾心目中、在立法會裏，你的誠信是備受質疑的。  
 
 我想向你提出的質詢是，當一位特首本身的誠信備受質疑，他還

可否重複又重複地告訴別人，“我會透過我的政績去做實事，以贏取
市民的信任”？因為一個沒有誠信的人，無論他說甚麼、說會做甚麼，
均會被人懷疑他說的話只是為了面子，只是在說適合自己聽的話，而

聽不到別人對他的批評。  
 

 

行政長官：主席，我一直把所有事實，根據我的專業團隊的調查所得，

向全社會、向立法會公開。這是我應有的責任，而在過去數月，我一

直在這樣做。所有的事實，我已清清楚楚、原原本本的向大家交代。 
 

 

陳家洛議員：特首，簡單一句，你覺得你有否誠信的問題？  
 

 

行政長官：我覺得在整件事的過程中，我是有疏忽，而我亦已把所有

事實，包括以白紙黑字在香港的報章刊登全版廣告，向大家交代清

楚。在處理這件事的過程中，我們回頭看，在某些環節上，我應該可

以做得更好，但我從來沒有任何欺騙或隱瞞，即使有些情節會令大家

覺得比較敏感等，我都已向大家全部交代清楚。  
 
 
主席：今天的答問會到此為止。  
 
 在行政長官離開會議廳時，請各位議員站立。  
 
(在行政長官離開會議廳時，有議員高聲叫喊 ) 
 
 
主席：請議員保持肅靜。  
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下次會議 

 
主席：我現在宣布休會。本會在2012年 12月 12日星期三上午 11時正續
會。  
 

立法會遂於下午 6時 33分休會。  
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